

20年前,當中國改革開放風起雲湧之際,一群充滿激情的創業者在浙江嘉興的一片阡陌郊野上,鏟起了嘉興經濟技術開發區的第一鍬土,掀開了開發建設的序幕;

20年來,一批又一批的建設者們,用自己的智慧和雙手,辛勤耕耘,讓這片熱 土發生了翻天覆地的變化;

20年後,一個產業集聚、生態宜居的現代化城市新區展現在世人面前。

今天,就讓我們一起走進嘉興經濟技術開發區領略 20 年發展的豐碩成果,探尋 20 年發展的成功經驗。

文:王莉 本版圖片由嘉興經濟技術開發區提供

招商選資 轉型升級 增強區域經濟實力

據悉,2011年,全區實現地區生產總值(GDP)121.97億元,是1995年的60倍;佔嘉興市GDP的比重由1995年的0.6%提高到2011年的4.6%。並且形成了以二產、三產爲主帶動經濟增長的格局,特別是三產比重逐年提升,三大產業結構由2006年的0.5:69.0:30.5調整爲2011年的0.1:60.5:39.4。



嘉興經濟技術開發區、嘉興現代服務業集聚區、嘉興國際商務區管委會主任陳利衆說:「嘉興經濟技術開發區、國際商務區以市本級11%的土地面積,創造了佔市本級1/3的實際到位外資、1/3的規上工業出口交貨值、1/5的財政收入。之所以能取得這些成績,這和我們20年來,堅持把招商選資作爲推進經濟轉型升級的重要抓手,始終把狠抓招商選資與推進轉型升級同步謀劃、同步推進是分不開的。|

正因爲開發區、國際商務區一直堅持招商選資與轉型升級協同推進,區域經濟綜合實力得到大幅增強。截至目前,全區已累計引進韓日、歐美、港澳台等30多個國家和地區近500家外商投資企業,引進外商總投資66億美元,合同利用外資38億美元,實際到位外資21億美元,已形成了汽車零部件、電子信息、精密機械、高檔紡織、高檔食品等五大製造業主導產業,並呈現出先進製造業、現代服務業和高新技術產業協同發展的態勢。



▲國際知名企業——雅培營養品進駐 嘉興經濟技術開發區

平台建設 要素集聚提升城市化發展水平

20年來,完成了東北工業區的開發建設,有效推進了運河新區和西南工業新區的開發建設,全力啓動了嘉興國際商務區、嘉興創意創新(軟件)園、西部先進製造業功能區及姚家蕩城市綜合區的開發建設。特別是隨 2010 年 3 月,開發區升級爲國家級開發區;2010 年 1 月,啓動嘉興國際商務區的規劃建設並與開發區合署;2010 年 6 月,以開發區、國際商務區為主體依託的嘉興現代服務業集聚區被列入全省 14 個產業發展大平台之一,開發區、集聚區、國際商務區形成了三區合一、聯動發展、跨越發展的良好能勢。

截至目前,全區累計投入建設資金近600億元,區域內基礎設施不斷完善,具備了吸納大項目投資的承載能力。從剛建立時批准規劃面積爲6.1平方公里,發展到目前規劃控制面積110平方公里,將中心城市向西、向北擴展到了北郊河,形成了開發區、國際商務區呈扇形包圍城區的空間布局和發展形態,有力地拓展了中心城市的發展框架。

改善民生 生態文明 推動全面統籌協調發展

「物質上共同富裕,精神上共同富有」,改善民生和 生態文明是開發區一切工作的出發點和落腳點。

社會保障體系日益完善,精神文明建設有了跨越式發展。教育、衛生、民政、文化、體育等社會事業蓬勃發展,社區創建卓有成效。「平安開發區」建設成功,完善矛盾糾紛排查和群衆信訪解決機制,有序做好新居民的社會保障和管理服務工作。

把「生態區」建設放在與「經濟區」建設同等高度的位置,實施並通過了 ISO14000 和 ISO9000 等管理體系認證。加快區域拆遷工程,大力推進環境綠化,加大城市管理力度,開展城區環境整治,實行綠化養護、道路保潔、河道保潔市場化運作,建成集污管網系統,區內工業和生活污水集中收集處理率達到 100%,建成區綠化覆蓋率達到





擴大對外開放為立區之本

據介紹,開發區、國際商務區仍將招商引資作爲全區第一要務,積極應對外資內資正在發生的種種變局和激烈競爭態勢。因爲只有堅定不移地把擴大對外開放作爲立區之本,才能不斷增創招大引強、量質並舉的新優勢。

首先明確招商重點,「主攻日韓、拓展歐美、鞏固港台、突破央企」為方向,全面加強與世界500強、全國500強、117家央企、民營企業500強的聯繫與協作,深入實施產業鏈招商,着力提升產業層次和集聚度。其次注重招商質量,全力主攻科技含量高、資本密度高、產業關聯度高、投入產出高、投產速度快的大項目、好項目,對投資規模小、產品附加值低、高能耗高污染的企業,一律拒之門外。另外還要提升招商水平,完善招商考核。

經濟轉型升級為主攻方向

借助嘉興現代服務業集聚區和嘉興國際商務區的「新引擎」功能,堅持工業化與城市化共進,先進製造業與現代服務業並舉,加快構築產業發展新高地,不斷增創率先發展、引領發展的新優勢。

發展的新懷勢。 何炳榮強調,今後的轉型升級主要圍繞積極培育大企業,加快推進先進製造業,大力發展現代服務業,全面實施「二次開發」爲重點。其中「二次開發」是嘉興經濟技術開發區的一項創造性工作,走出了一條促進土地節約集約、產業轉型升級和城市形象提升的創新之路。截至目前,在嘉興主城區三條進城主入 口——城北路、城南路、城東路沿線拆遷企業 50家,騰出存量土地729畝,新引進17個現代 服務業項目。

加快平台建設為主要抓手

「三輪驅動,集聚發展」是嘉興經濟技術 開發區實現產業轉型、城市升級新優勢的具體 實踐途徑。

加快推進嘉興現代服務業集聚區建設,全面打造高端服務業、高新技術產業的核心區,確保嘉興現代服務業集聚區在浙江省大平台建設中走在前列。

加快推進國際商務區開發建設,進一步加 大基礎設施建設力度,完成「六橫七縱」路網 建設,加快推進重大現代服務業項目進區力 度,確保實現「一年打基礎、三年出形象、五 年上台階」的目標任務。

加快推進創意創新(軟件園)建設,在完成一期服務孵化大樓、產業用房和人才公寓等建設的基礎上,加快推進二期科研、辦公、教育培訓、服務管理、生活配套等項目建設,大力引進商務會展、文化創意、電子商務、軟件服務外包等現代服務業產業。

加快推進西部先進製造業功能區建設,努力構建大項目一大企業一產業鏈一產業集群的發展框架,形成以大企業爲龍頭,中小企業配套合作,上下游產業聯動發展的產業鏈及優勢互補的企業集群,使其成爲全區投資集中、密度最高、最具規模形象的先進製造業功能區。

努力實現「兩富」 為根本宗旨

開發區、國際商務區開發建設始終堅持以 人為本、以民為本的理念,因此在今後的工作 中也將以縮小城鄉、區域、群體之間的基本公 共服務差距為重點,建立完善社會利益協調機 制,妥善協調各利益群體關係,充分調動一切 積極因素,形成鼓勵能幹事業、能幹成事業的 寬鬆環境和包容氛圍。充分發揚區域創新傳 統,大力營造尊重勞動、尊重知識、尊重人 才,尊重創造的良好氛圍,積極倡導新思維, 大膽引入新理念,努力創建新模式,不斷提升 廣大幹部員工的創業激情和創造活力。

